校友陳志瑋捐款改裝「杉怜圖書館」

基隆西定國小 閱讀夢想變大了

文/張坤華 圖/西定國小提供

畢業近30年的校友陳志瑋,以父母親的名義,將自己辛苦存下來的100萬元,捐贈給基隆市西定國小改造圖書館,「杉怜圖書館」在眾多參與者傾全力的付出之下,成就了這椿美事。



7 「杉怜圖書館」啟用揭牌儀式。

基隆市西定國小「杉怜圖書館」落成典禮, 引起外界矚目。揭幕當天,捐款100萬元的校友 陳志瑋低調表示,他只不過是盡一點力量,鼓勵 學弟妹多看書,創造機會來改變自己的命運。

位於基隆後火車站的西定國小,由於地理 環境因素的特殊,有許多學生是屬於社會經濟條 件相對弱勢,或者是由單親、隔代親屬扶養長大 的小孩。目前全校317位學生中,仍然有98位學 生,因為家境清寒,繳不出營養午餐或學雜費的 費用,全靠善心人士的捐助。有些捐助者還會提供每月2、3千元,給小孩子作為基本生活的支持和購買紙本用品的費用。

圖書館換新衫

校長李中玉細述整件圖書館整修的過程時指 出,一開始她並不認識陳志瑋校友,而是他與學 校資源班的楊曉菁老師,為同屆的同學,經常有



▶ 7 陳志瑋(左四)特地從臺北帶著妻小,親自出席落成典禮,並獻花感謝 3 名老師昔日的諄諄教導。

所聯繫,從楊老師那裡得知,校舍重新整建,圖書館裝置經費沒有著落,主動出面關心。其實,早在捐款裝置圖書館之前,陳校友早已長期認養3、4位學童午餐及學雜費,默默幫助校內貧困的小孩。

童年的陳志瑋,父親靠開計程車來養活家庭,家境清苦,但是還是鼓勵他要多讀書。他也十分懂事,體貼父母的辛勞,感念師長們的幫忙,一直用功向學,逐步完成學業,順利進入金融界上班。如今飲水思源,將自己辛苦的積蓄,捐出來作為學校圖書館的裝置費用,獲得校長、老師和學弟妹們,高度的肯定與感謝。

為了提供更多學生閱讀的機會,學校早在 還沒有改建前,原本的圖書館「雲榕樓」,每年 寒暑假都會開放給小朋友來讀書,並請志工媽媽 幫忙借閱。但「雲榕樓」在學校後方,地點比較 偏僻,所以學生前來讀書或借閱的情況,並不理 想。

學校進行二期工程改善時,許多志工媽媽和 老師們向校方建議,希望能夠將圖書館,移到新 建完成的行政大樓,方便學生就近到圖書館,以 增加其使用率。

李中玉校長在聽取各方意見後,決定讓出 行政大樓二樓,原本規劃為校長室、總務處及人 事室的空間,作為圖書館新址。然而當初校方向 教育部爭取申請改建時,並沒有包含圖書館的部 分,即使挪出這麼大的空間來,也因欠缺硬體裝 橫經費,而沒有辦法給孩子們一個優質、嶄新的 閱讀空間。

陳志瑋獲知消息後,認為「如果能夠讓孩子培養閱讀的好習慣,用功讀書就能改造命運。」他透過楊曉菁老師主動和學校總務處陳建文主任聯繫,表示願意捐出100萬元,協助學校裝置一個學童喜歡閱讀的空間。校方和老師們知道圖書館的硬體裝置經費有了著落,都懷著無比興奮的心情,期待新圖書館的整建完成。

眾人用心的成果

可是從另外一方面,包含校長、與陳志瑋面 洽的總務陳主任、老師、志工媽媽們,乃至學校 招標承包設計的建築師及廠商,都非常了解,這

58 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **59**



▶ 館內還增設了一個「故事角」,裡頭擺了一些懶骨頭和抱枕等,讓小朋友可以更隨興地看書。

筆錢是校友陳志瑋以一位銀行的普通行員,辛勤工作和辛苦累積下來的,這份心意非常難能可貴,也一定希望能把錢用在刀口上,讓整個圖書館空間裝潢佈置,一切能達到盡善盡美。因此,從規劃設計、招標廠商,到發包施工,每個細節都非常審慎,所有參與者都用心共同成就這得來不易的成果。

新落成的「杉怜圖書館」,以樹屋的意象為主題,同時將海、陸、空的元素,融入館中,讓小朋友到圖書館看書時,可以像乘坐潛艇般,觀看蘊藏豐富的海底世界,或在陸地上看到飛馬奔騰的快感,以及浩瀚廣闊的太空翱翔。面積將近100坪的新館,分為書庫區、閱讀區、展示區和資料檢索區入口,現有藏書近萬冊。

館內還增設了一個舊館所沒有的「故事 角」,裡頭擺了一些懶骨頭和抱枕等,讓小朋友 可以更隨興地看書。才小學三年級的林清順同學 說:「有了故事角,可以更隨興地看書,他以後 一定會多到圖書館。」

感恩父母,取名「杉怜」

設計之初,學校原本打算在圖書館門口,以 大理石刻字,感謝他的捐助。不過,陳志瑋予以 婉謝,他說他做這件事,並不是為了沽名釣譽, 純粹只是感恩父母養育之恩及學校的栽培。經過 多次溝通,才決定用其父親陳杉雄與母親謝純怜 的名字,各取一個字,「杉」和「怜」,作為新 館的名稱,以表達對親恩的感念。

圖書館落成,陳志瑋也沒有打算出席,而是 學校透過管道,找到他低、中、高三個年段的楊 瑛、王秀、陳仁翰三位退休的級任老師,並請陳 仁翰老師親自打電話,陳志瑋才特地從臺北帶著 妻小,親自出席落成典禮,並獻花感謝3名老師



7 「杉怜圖書館」成功地變身成為一個會讓學童喜歡上 閱讀的空間。

昔日的諄諄教導。

揭幕典禮當天,李中玉校長特別說道:「這次陳志瑋校友捐款,協助學校裝潢圖書館,讓學校的師生及鄰近地區的學童,都能享受到新穎和優良的圖書閱覽空間,全校師生和家長都非常的感謝。不過,在此一同時,我們也要感謝在因緣際會中,教導陳校友的老師們,以及圖書館裝置過程中,所有參與及付出心力的參與者,他們都是成就『杉怜圖書館』落成,圓孩子學習成長的夢想的奉獻者。」

圖書館落成日,師生久別重逢時

師生相見歡,陳仁翰老師指出,一開始接獲 學校給他的訊息時,他非常訝異,直呼不可能, 他教的學生那麼多,而且都已經事隔那麼久了, 怎麼還有學生認得他,沒想到他打電話給陳志瑋 時,陳志瑋不但記得,而且還跟他聊起一些當年 學校的點點滴滴。

中年級的王秀老師則稱讚陳志瑋,從小就非常優秀,一直當班長,現在看他成家立業,又肯付出心力幫助學弟妹們,做老師的感到非常的高興與欣慰。

低年級的退休班導,也是陳志瑋的啟蒙老師 楊瑛,則對學校教育出這麼優秀的學生,感到與 有榮焉。

會後,陳志瑋及家人在李中玉校長陪同之下,參觀新館的內部設施,他對於校方將「杉怜圖書館」布置得美輪美奐,像在森林一樣,讓學弟妹可以悠閒自在地看書,十分高興地表示,非常感謝父母的栽培及老師們的諄諄教導,使他順利完成學業,現在才有工作、有能力,幫助較辛苦的孩子。目前他也有3個孩子,希望鼓勵孩子多讀書、多充實自己,憑著自己的實力,闖出一片天。

「杉怜圖書館」除了代表著一位校友的愛心,為學弟妹打造一個優質的閱讀環境;也代表著許許多多的人,為了共同成就一樁美事,默默地付出。同時也是一個「期勉學弟妹,用心讀書,有朝一日有能力,別忘了回饋社會」的良好典範。 ⑤



₹ 新落成的「杉怜圖書館」,以樹屋的意象為主題。

60 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **61**